

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer
vasárnap.

Felölős szerkesztő és kiadó
Szilágyi György

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyílttér sora 40 fillér.
Hirdetések nagyság szerint.

Csak egy virágszállat!

Csak egy virágszállat! — ezzel a kérelemmel kopogtat be a József kir. herezeg szanatórium egyesület a kegyelet ünnepe előtt sok nagy hajlékba, a hol a szeretet és irgalom lakozik. Egy virágszállat kér abból a koszoruból, melyetszeretteink sirjára akarunk tenni a temetők ünnepén. Kéri ezt a virágszállat annak a halottnak kegyeletos emlékére, a kitől a virágszállat elvonjuk. Es kéri ezt a virágszállat a legborzalmasabb betegség ellen való küzdelemre.

79.720 ember halt meg a múlt esztendőben tüdővészben. Java olyan korban, mikor, kenyeret keresett; java olyan korban, mikor özvegyeket és árvákat hagyott. Ha a társadalom megértene a kegyelet legszebb tanusítását célzó segélykiáltást és tenyleg minden koszoruból csak egy virágszállat elvonnának azoknak a biztos halálból való kiragadására, a kiket az idején alkalmazott

gyógyítással meg lehet menteni, a tüdővész nem lenne az a borzalmas nemzeti csapás, a mi ma.

Szeretnénk a lelkesítésnek legmesszebb hangzó harsonájába fujni. Szeretnénk, ha hírlapirói tollunk, melyet egy mélyen átértet igaz érzés vezet, fölírná a társadalmat, hogy még ilyen jelszó nem hangzott el hazánkban, hogy ezt a jelszót meg kell érteni, a melyért mindenkinek legyen bár javakban gazdag, legyen bár szegény, imádja Istenét bármiként lelkesednie kell.

Annak a jelszónak, mely csak egy virágszállat kér a tüdőbetegek megmentésére, el kell foglalnia százezrek szívét. A baj oly rettenetes, a segítség oly nagy anyagi erőt föltételez, hogy célt csak akkor érhetünk el, ha millió sir koszorújából ajánltuk föl a virágszállat ha millió siron egy méceses kevesebbet nyújtottunk föl s ez az egy virágszállat ez az egy méceses tüdőbetegek gyógyítására ömlik mind.

A József Kir. Herceg Szana-

tórium Egyesület most építi első népszanatóriumát. Száz beteget fognak az ország minden tájáról a jövő év március havától fölvenni s mivel a szanatóriumi kezelés három hónapot igényel, már ebben az első népszanatóriumban évenként *négyzáz veszendő, halállal eljegyzett embert fognak megmenteni.* De ha millió siron hiányozni fogna az az egy virágszállat (a mely hiány pedig legjobban tanusítaná kegyeletünket) akkor már nemcsak az első népszanatórium még hiányzó tőkéje volna együtt, de már tavasszal új gyógyítóházakat lehetne tervezni és építeni és rövidesen, csak a társadalomba menjen bele élő hitként az egy virágszállat följánlásának poetikus eszméje, minden vidéknek megépítheti az agilis egyesület a maga népszanatóriumát.

Ha meggondoljuk, hogy már az első népszanatóriumban minden vidékről fognak fölvenni betegeket, tehát tőlünk is, akkor az irgalomadómanókat nem fogják meglagadni. Vezesen minden em-

T Á R C Z A.

Merengés.

Almodtam rólad leányka,
Órzó angyalom valál,
Kék szemed vigyázott reám,
Került minden baj viszály.

Ott ültél az ágyom mellet,
Felémhajtva kisfejed.
Selyem hajad lágy fürtjei,
Körülöttem feküdtek.

Majd elkezdte lágyan esengőn,
Busan szólni hangodon.
Oly szép voltál ugy szeretél,
Mint én téged Angyalom.

Szerettelek — szeretted. —
Mint két galamb ugy éltünk,
— Játszadoztunk és szereltünk. —
Igy telt egész életünk.

Álom volt és az álom. —
Nagyon hamar elrepült,

És helyébe bus fejemre.
A gond milliója ült,

Némán viselem keresztet.
Panasz nem jön ki ajkamon,
Pedig tudom hogy nem szeretsz.
Álombeli angyalom,

A mily édes volt az álom.
Oly fájdalmas ébredés,
Szegény szívem mi jut.
Végnélküli szenvedés.

Ifju. **Karbuczky L.**

Az én szekeresem.

Irtá: Jakab Ödön.

„Bares és Vidéke“ eredeti tárcája.

Hivatalos ügyben, a főnököm megbízásából, néhány napot künn töltöttem falun. Gyermekeköröm óta minnig szerettem a csendes falusi életet, de ez alkalommal megvallom, nem igen telt benne gyönyörűséggem. Ott időzésem alatt az ég folytonosan be volt huzva lusta, fekete

felhőkkel s éjjel-nappal szakadatlanul szemerkélt az eső. Valami kimondhatatlan álmos unalom nehezedett az egész falura.

Amint a dolgaimat elvégeztem, siettem minél hamarabb otthagyni azt az unalmas világot. Ugy értesültem hogy a fáluban van egy lovas gazda, aki haza vihet, ha meg tudunk egyezni.

Vettem tehát a pálezámat és minden további késedelem nélkül elindultam hozzá. Rá voltam előre készülve, hogy drága lesz a fuvar, mert átkozott rossz ut volt. Legalább a falu között rettenetesen fölfakat az ut, melyen, a keréknyomok mélységéből ítélve, tengelyig dagasztottak az ott járó szekereket. Kétoldalt a sáncok esordultig álltak tele vízzel, melyben minden kapu előtt vígan hápova lubickoltak a kiesapott récék.

Sallós Mózes uram ott lakott az alszezen, közel a falu hidjához. Cifra galambbug a kapuja könnyű szerrel odavezette az embert. Különben, ha nem is lett volna galambbug a kapun, ugy

bert az a gondolat, hogy a maga adományával hozzájárult emberek életének megmentéséhez.

Hogy idején alkalmazott szakszerű gyógyítással a tüdőbetegség gyógyítható, azt Németország példája igazolja, a hol szanatóriumok létesítése óta 25 százalékkal kevesebb a tüdőbetegek halálózása. Nincs helye annak a fatális közönynek, melylyel a szörnyű veszedelem pusztítását nézzük. Mennyi könny, mennyi gyász van azokért, a kiket e kór elorvasztott; mennyit meg lehetett volna menteni azok közül, a kiket gyászolunk. Nyissa meg szívének mindenki kegyeletének s ne sajnálja azt az egy virágszálat s azt az egy mécesest a veszendő emberekért való nemes fölbuzdulása lesz az az égbeszálló ima, mely bevezekli minden földi gyarlóságunkat. Meggyászolt halottuuk ott fönna magasban kedvesem veszi majd áldozatunkat. A kegyelet koszorújából a tüdő betegeknek fölajánlott hiányzó virágszálat találja legszebbnek mert áldást, boldogságot fekaszt, mely könnyet törül le az árvaságnak, az elhagyottságnak keserű könnyeit.

Az első népszanatórium Gyulán a Lugos-szerű erdőben épül.

Előbb a helyzet orvosi szempontból Kuthy Dezső úr, az Erzsébet-Szanatórium igazgató főorvosa és Tauszk Ferencz dr. egyetemi tanár urak megtekintették és a célra alkalmasnak találták. A szanatórium 700.000 korona költséggel épül, a higienia legnagyobb követelése szerint. A terveket a genialis és annyira gyá-

szolt tervező, Czigler Győző készítette s a szakkemberek tetszését annál inkább meg nyerte, a férfi és női betegek külön helyeztetek el. Az egyesület rövid négy évi fennállása után gyűjtötte össze az építési tőkét, legnagyobb részét egy év óta, mióta az egész országra kiterjedő egyesület lett.

Tagjai meghuszosodtak (ma 7000 tagja van) és mivel a társadalom áldozatkészsége jóformán csak egy év óta van vele, föltehető, hogy a közelebbi négy évben már több gyógyító intézményt létesítet, annál inkább mert a jövőben az elsőbb francia rendszerű dispanseket akarja építeni.

Ha pedig föltételezük (pedig föltételeznünk kell,) hogy a társadalom megérti a segélykiáltást és a halottak napi koszoruból elküldi a szegénysorsu tüdőbetegeknek azt az esengve kért egy virágszálat, akkor bizvást elmondható, hogy megsokasodik hazánkban a népszanatóriumok száma és a társadalom az embermentés terén nagyot, Istennek tetszőt tett. Ertsemeg minden jó szív ezt a segélykiáltást.

Az egyesület a legnagyobb nyilvánossággal fogja a gyűjtést végezni. Hirlapilap nyugtázza az adományokat s lapjában a Szanatóriumi Lapokban minden adományt tételenként elismer, felhasználása módjáról pedig tájékoztatni fogja a közönséget. Azt akarja, hogy teljes bizalommal, a legnemesebb ügynek, nemzetünk egy fájó sebet hegesztve adhassa oda a maga egy virágszálat.

Boldogok leszünk, ha jelszavunk varázsos módon terjed szét, ha a nagy célt megérti a mi közönségünk.

Csak egy virágszálat a tüdőbetegek megmentésére!

Visonta—Csokonyai szoborleleplezés.

Széchenyi és Kossuth szobra.

Kossuth Ferenc jelenlétében.

Visonta község hazafias polgársága szobrot emelt a legnagyobb magyar gróf Széchenyi István és a magyar nemzet édes atyja Kossuth Lajos emlékezetének. A szobrokat vasárnap, folyó hó 14-én országra szóló fényes, nagy ünnepségek keretében leleplezték le, melynek legnagyobb érdekességét azon körülmény okozta, hogy azon maga Kossuth Ferenc is megjelent. Nem mint miniszter, hanem mint az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt vezére és mint polgártárs. A szobrok ugyan még csak f. hó 14-én érkeztek meg, a szoborbizottság azonban már hónapok óta lázas szorgalommal készülődött az ünnepségre, amely ma olyan fényesen sikerült is, hogy ez a nap Visonta—Csokonya község történetében örökké emlékezetes marad.

Szobbon.

Gyönyörű szép májusi reggel 6 óra tájban robogott be Somogy-Szobba a Budapesttől Pellet Ignác a kaposvári forgalmi főnök által vezetett személyvonat, melyhez egy szalon és egy I. osztályu kocsik voltak csatolva. A szalon kocsiban Kossuth Ferenc, a másik I. osztályu kocsiban kísérete, nevezetesen: Thalgy Lázsló, Leszkay Gyula, Egrgy Béla és dr. Hoffmann Ottó országgyűlési képviselők, Jakab Sándor titkár és Léhány ujságíró pihentek. Valamint Ligeti Miklós szobrász.

Ezen kocsikat lekapcsolták és külön szinparra tolatva, a hivatalos fogadási időig ott hagyták. Megállapodás szerint a küldöttség tagjai Ötvösben Chernel Gyula országgyűlési képviselő lakásán gyülekeztek és innen jöttek át Szobba Kossuthot üdvözölni.

sem lett volna baj. Ismertetőjelnék váltig elég volt az a terebélyes rengeteg eperfa mely a háza előtt állott, koronáját még a szomszéd utcákba is fennen mutogatja.

Mikor beléptem a csinos életszerre, Sallós Mózes uram éppen kalongya-karókat faragott a csürgen s valami pajkos nótát dudorászott, melyet még a katonaságban tanult el valahol. Észre sem vett, míg oda nem értem.

— Jó napot, atyafi!
— Adjon isten!
— Magának van lova?
— Nekem, a micsodás,
— S jó?

— Mind a kettő meg tudja még rágni a luczernát. S büszkén hunyorított.

— Én tovább beszéltem.

— Hallja, nem vihetne be engem a városba?

— Hiszen bevinni bévihetném, ha nem volna ilyen istenverte, poesék időjárás.

— De nézze, nekem ma okvetlenül még haza kell mennem,

— Hát aztán az ur tudja legjobban amaga dolgát.

Azzal egész nyugodtan tovább hegyezte a karót.

— Atyafi! — folyton türelmetlen, de mégis kérő hangon — ne vegye olyan félvállról a dolgot. Ebben a faluban nincsen lószekere másnak, nekem pedig szörnyű sietős az utam.

— Azt megengedem.

— Ej no, — mondja mennyiért viszen bé?

Letette a baltát s gondolkozva vakarta meg a füle tövét.

— Hát, ha már úgy meg van szorulva: nem bánom négy forintért beviszem az urat.

Ez a szokatlan borsós ár sehogysem volt a kedvem szerint. Az én szerény nadedijamból nem igen futotta, kivált ha még haza is akartam vinni valamieskét. Szinte indulatosan vágtam a szavába:

— Az sok lesz, atyafi!

— Sok az urnak, de nekem nem sok.

— Dehogyan nem! Nagy pénz á n négy forint innét a városig!

— Már pedig én alább még a kapuig sem megyek ebben az időben. Különben lássa!

S újból fölvette a baltát, hogy a munkáját folytassa.

Elpróbáltam mindent az én emberemmel, de nem használt semmi: esőkönyösen megmaradt a négy forint mellett. Sőt utoljára úgy tett, mintha haragudnék. Megemelte a hangját s teli torokkal kezelt magyarázni:

— Hiszen most a balavásári hegyen kihajtani is megér két forintot; az ákosfalvi hágon pedig két forintért sem hajtok ki szívesen! Hát aztán a többi ut még hol van?

Apránként mind jobban-jobban megkötötte magát s egyre kevesebb lett a reménységem, hogy elálljon attól az ártól, amit először kimondott. Egész vitatkozás fejlődött ki köztünk: mindenikünk támogatja eszel is, meg azzal is, a maga igazát. Hanem azért csak az lett a vége,

A küldöttségek

Kossuth Ferencet Somogyvármegye törvényhatósága nevében *Kapotsfy Jenő* főispán, *Sárközy Béla* alispán, *Krieger Ödön* főjegyző, dr. *Andorka Elek* főügyész, *Débold Béla* főmérnök és a járási főszolgabírák, köztük *Plachner Sándor* központi, *Tallián Andor* tabi, *Sárközy György* baresi, *Kacsokovics G.* csurgói, *Bajzát I.* marczali dr. *Svastics N.* ltói fő és *Sey O.* marcali szolgabírák.

Kaposvár város nevében *Siposs Géza* városi főjegyző, *Bereck Sándor* városi főmérnök, *Nemes István* városi tanácsos és dr. *Varga Lajos* rendőrkapitány, a vármegyei függetlenségi párt nevében dr. *Rusa Ernő*, a kaposvári függetlenségi és 48-as kör nevében *Lenc Sándor* építész, végül a kaposvári katolikus kör nevében *Percel Akos* táblai bíró és *Horváth Imre* hentes üdvözölték. — Ott voltak még többek között *Pulszky Garibaldi* zágrábi máv. üzletvezető, dr. *Hochreiter Kornél* csurgói ügyvéd, *Rippel-Rónai József* festőművész, *Rónai Lajos*, *Tatár Gusztáv* vendéglős stb. Kaposvárról, *Mátray Gyula* igazgató Csurgóról, *Brótszky Lajos* Csokonya, dr. *Noszlopy Gáspár* Nagyatád, *Szarkássy János* főerdész Felsősegesdről.

Reggeli után, elinduláskor a váróterem bejáratánál felállított virágos kapu előtt *Kapotsfy Jenő* főispán a következő szép beszédet intézte Kossuthhoz:

Kapotsfy főispán beszéde.

Nagyméltóságú Miniszter Ur!
Kegyelmes Uram!

Somogyvármegye közönsége és tisztviselői kara nevében őszinte örömmel és szeretettel üdvözlöm Nagyméltóságodat, hogy kegyeletes és nemzeti ünnepünket megjelenésével megtisztelte.

A vármegye közönsége és a kormány tagjai is a nemzet érdekeinek előmozdítására törekszenek és ez előtt Nagyméltóságod egy olyan nagy szent eszmét képvisel, amelyért a nemzet legjobbjai küzdöttek. Az Isten áldása és gondviselése kísérje utain és engedje, hogy a nemzet

hasznára dolgozhasson, merítsen erőt ezen nagy és nehéz munkájában.

Vigye magával azt a tudatot, hogy Somogyvármegye apraja nagyja, szegénygazdagja, ifju-véne örömmel kész részt venni a nagy munkában, amelyre készült és reánk mindig számíthat.

Azt óhajtjuk, hogy az Uristen sokáig éltesse. (Éljenzés.)

Kossuth Ferenc válasza.

Nagyon tisztelt főispán ur és tisztelt uraim.

Nekem és a kormány tagjainak jól esik hallani és bátorítólag hat reánk, hogy hazánk ügyét odaadással szolgáljuk.

Nehéz körülmények között vezetjük az országot, mert nem titkoljuk, hogy nagy nehézségek állanak utunkban, de hazafias érzésük és az a tudat, hogy tudjuk teljesíteni kötelességünket, bátorítólag hat reánk. Én kegyeletes ünnepre jöttem ide és talán jellemzőnek mondható azon körülmény, hol éppen egy időben leplezik le a nagy Széchényi szobrát is és egy Kossuth képviseli azokat az anyagi törekvéseket, amelyeket a nagy Széchényi akart megvalósítani (Zajos éljenzés.) Én ezen eszméket hűséggel képviselem azon tudatban, hogy az önök segítségére is bármikor bátran számíthatok.

Ismételve köszönöm szives jó kívánságukat és úgy a vármegye, mint az ország földi lakóit melegen érző szivembe zárom. (Zajos éljenzés.)

Szobortól a vonat Csokonyáig Herceg marcali osztálymérnök vezette. Utközben Nagyatádon 3 fehérruhás leány virágcsokrot adott fel Kossuthnak. Már Lábodon nagyobb csapat várta és virágcsokrokon kívül *Szabó Béla* jegyző szép szavakban üdvözölte is, majd hazafias dalokat énekeltek a vonat kirobogásáig

Csokonyán.

Pont 9 órakor futott be a vonat Csokonyába, ahol óriási tömeg banderiummal várta a vendégeket, melynek élén díszbe öltözött paraszt legények haladtak fel nemzeti színezett lovakon.

— Az a legkisebb baj! Mindjárt megrakodom, s estére ott leszek.

Ez ellen nem lehetett semmi kifogásom. Kezet csaptunk s megmagyarázva a lakásomat, felpénzt adtam neki.

Aztán elballagtam a falu végén levő fogadóba s ott ültem esendesen.

Alig múlt egy óra, mikor észrevettem, hogy az én emberem a megrakott szekérral döcög már lefelé az uron. Ugy intéztem, hogy mire a fogadó elé ért: akkor léptem ki magam is a kapun.

Sallós Mózes uram mihelyt meglátott ott a kapu előtt, megállította tüstént a lovait. Most egészen más ember volt, mint ha merőben kieserélték volna. Mint valami régi jó ismerőshöz, nyájasan szólt le hozzám a szekérről:

— Tyűh, hát az ur még itt van?

— Falatoztam a fogadóban.

— Na jöjjön, üljön fel ide mellém a szekérré. Ha már úgy is megyek, magát is elviszem.

— Menyiért?

— Ne bántsuk azt! Nekem is jobb: legalább az uton eldiskurálgatunk.

S miután felültem, jókedvűen sujtott a sárgákra

— Gyí, na!

Itt *Szalóky Dániel* fogadta és üdvözölte a végtelenül megkapó, egyszerű kezesletlen szavakkal Kossuth Ferencet, akit „testvér”-nek szólított.

Innen a községbe tartott már a „tábor,” ahol a Széchényi szobor előtt díszkapu volt felállítva és az érkezést mozsár-ágyuk jelezték, a község pedig fel volt lobogóva és ünnepi díszet öltött. Pontban 10 órakor kezdődött a Széchényi-szobor leleplezése. Az énekkar a Hymnuszt énekelte.

Ezután *Szalóky Dániel* tartotta meg nagyhatású és maga nemében ritka szép ünnepi beszédét, miközben lehult a lepel a szoborról és megjelent nagy tetszés közepette gróf Széchényi István arcképe. A szobor gróf Széchényi telkén áll, kb. 2 és fél méter magas kőalapzaton, kb. 90 cm. magas bronzból öntött mellképpel. A szobor nagyon tetszett, Kossuth és Széchényiek többször gratuláltak a készítő Ligeti Miklós szobrász művésznak, aki igen boldognak érezte magát. Következett *Kovács József* máv. hivatalnok ünnepi alkalmi ódája, aki saját szerzeményével versformában a Széchényieket dicsőítette. Költeménye általános tetszésben részesült és a Széchényiek gratuláltak neki.

Koszoruk.

Most a koszorukat helyezték el szoborra a következő sorban:

1. A csokonyai nők nevében *Lukács Lajos* gazdatiszt neje,

2. *Széky Elemér* ref. lelkészné.

3. Széchényi család nevében gróf *Széchényi Géza* és *Lajos*,

4. Somogyvármegye nevében *Sárközy Béla* alispán.

5. Országgyűlési független párt: *Thaly László* orsz. képv.

6. Kaposvár város nevében a felirással: „gróf Széchényi István emlékezetének Kaposvár város közönsége”: *Sipos Géza* főjegyző.

7. Várm. függetlenségi párt: *Rusa Ernő* ügyvéd.

8. Nagyatád: *Knapp Ferenc* bíró.

9. Bares: Dr. *Piszár Antal* ügyvéd.

10. Nagyatád vidéki jegyzőség

11. Kaposvári 48-as kör: *Lenc Sándor*.

12. Kaposvári kath. kör: *Percel Akos*.

Továbbá: *Visonta*, *Görgeteg*, *Kisdobsza*, *Nagyatád* ipartestület, *Felső-Segezd*, *Somogytarnóca* nevében gróf Széchényi Ernő a község bírójja, *Csokonya* izr. hitközség, *Csokonya* község: *Domján Miklós* jegyző, *Csurgói Kossuth-szobor* bizottság.

Záróbeszéd: *Szalóky Dániel* által és végül az énekkar.

A Kossuth-szobornál

Most átvonulás a Kossuth-szoborhoz, ahol megkezdődik a leplezés.

Nemzeti ének az énekkar által.

Ünnepi beszéd, tartotta: *Arany Bálint* tanító, miközben lehull a lepel a szoborról. Meglehető szónoki képességről tett tanúságot *Arany*, amiért többen gratuláltak is neki.

Ünnepi óda, tartotta és írta: *Gál István* tanító. Előadása általános tetszésben részesült és Kossuth, valamint Széchényi kézfogással gratuláltak neki.

A szobrok létrejöttének története: *Szabó István* csokonyai polgár helyettes bíró. Egyszerű szavakban, igen értelmes előadást tartott.

hogy *Sallós Mózes* uram disputálás közben olyan dologgal hozakodott elé, ami egyszerre elvágta a vitát.

— Uramfia, hát olyan sok négy forint? — mondá a csür végéhez mutatva. Hiszen ha onnat beviszek egy szekérrényi fát: azért is kapok négy forintot.

Odébb a csür oldalához csakugyan egy rakás felhasított fa volt támogatva, a mint ez a fával kereskedő székelyeknél szokás. Azért támogatják oda, hogy jobban megszáradjon s úgy vigyék a városba eladni.

Amint megpillantám a fát, hirtelen egy szerencsés gondolatom támadt. Félbe hagytam az alkudozást s egyébire fordítottam a szót.

— Hát jól van. Majd másként segít a dolgon. Hanem tudja mit, atyafi? Nem szállítna nekem egy szekér fát? Ugy látom jó száraz.

Kémlő tekintettel vizsgálta kereken az eget s kissé gondolkodott. Azután rövidesen felelt:

— Azt már megtehetem.

— S hogy egy szekér?

— Az is négy forint. Kevesebbet nem érdemes megtenni az utat.

— De nekem most lenne szükségem a fára.

Most itt is a koszorukat helyezték el következő sorrendben.

Csokonyai nők, honleányi kegyeletből: *Lukáts Lajosné, Széky Eleménné.*

Széchényi család: gróf Széchényi Géza.

Somogyvm. törvhat.: „Kussuth Lajosnak, soha meg nem szűnő hódolata jeléül“ *Kapotsfy Jenő* főispán által.

Orsz. 48-as párt: *Schernel Gyula.*

Várm. 48-as párt: gróf Széchényi Aladár.

Kaposvár város: *Siposs Géza* főjegyző.

Nagyatád képviselő.

Nagyatád vidéki jegyzőség.

Bares község: *Dr. Piszár Antal.*

Kaposvár 48-as kör: *Lenc Sándor.*

B.-Henész, Visonta, Rinyaujak, Fel-sősegesd, Rinyaszentkirály, Kuntelep, Görgeteg, Kisdobsza, Nagyatádi ipartestület, Csurgói Kossuth-szobor bisottság, Csokonyai izr. hitközség, Csokonya község.

Záróének az énekkar által.

Záróbeszéd, tartotta Szalóky Dániel tanító.

(Folyt. köv. Széchényi Aladár gróf beszéde. — Kossuth válasza. — A disztribúció.)

H I R E K.

— **Athelyezések.** Oláh Sándor m. kir. dohány beváltó hiv. főnökét fölöttes hatósága 1907 január 1-ére Szatmárra helyezte át hasonló minőségben. Allását Mészáros N. foglalja el.

Meghívó. A „Barestelepi Műkedvelő Ifjuság“ folyó hó 27-én, (azaz szombaton este) „Garni“ szálló színház termében a Bareson létesítendő kórház alapja javára műkedvelői előadással egybekötött zártkörű táncszámlát rendez, melyre t. czímet és becses családját tisztelettel meghívja a rendezőség. — helyárak I-ső hely 2 kor. II-dik hely 1.80 k. III-ik hely 1.60 k. Allóhely 80 fillér. A zenét a baresi I-ső rendű zenekar szolgáltatja. Kezdeté pont 8 órakor. Táncz a casinó termében tartatik Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyújtatnak.

— **Az orvostudományak világszerte** sokat ígérő renaissance-át látjuk rohamosan fejlődni egy új gyógymódban, mely egyszerűsége, célszerűsége és kiváló sikerei által ma már, mint legbiztosabb és legjobb gyógymód van elismerve. Ez a gyógymód a hemopatia, vagyis vérgyógyítás, mely a képzelhető legszebb gyógyeredményekkel lesz alkalmazva köszvény, görvélykor, astma, szív-, vese-, gyomor- és bélbajokban, súlyos idegbántalmak (neurasthenia, paralysis, tabes) és makacs bőrbetegségek eseteiben. A több ezrekre menő gyógyult, mint lelkes apostol terjeszti ezen gyógymód kiválóságát, mely eredményekben tökéletesebb és tartósabb, mint bármely fürdő vagy intézeti kezelés. Ezen gyógymód megalapítója Dr. Kovács J. fővárosi orvos, a ki most kezdi őszi kúrát. Mindazon betegeknek, kik a fent felsorolt bajok egyikében szenvednek, őszintén ajánljuk ezen orvos tanácsát kikérni, ha a nyár folyamán betegségükből ki nem gyógyultak. Dr. Kovács J. orvos urnak Budapeston, V., Váci-körut 18. szám, I. em. alatt van a gyógyintézete (csak bejáró kezelésre), hol naponta 9—1 és 3—6-ig fogad betegeket, de meghívásra betegeket

látogat a fővárosban és vidéken is. Mindazok, kik nyáron ki nem gyógyultak, el ne mulasszák ezen gyógymódot alkalmazni, mely visszaadja egészségüket.

— **Adományok a Széchényi és Kossuth szobrokra.** (folyt.) Bakosné Fülöp K. 2. Deák I. és Vajda E. 30 k., Szalóky Gábor 2. Ifj. Sáfár Illés 5. Jónás István 5. Bokor Mihály. 40 f. Mátyás Mihály 2. Kovács Ernő 2. Becsák Károly 2. Hoffman József 1. Szabóné Csizmók Erzsike 40 f. Deák István utólag 1 kor. Tok Erzsike 80 fill.

— **50 év óta** mindenütt közkedveltségnek örvidenek köhögés, rekedtség, torok és lélegzési szervek működési zavarainál a világhírű EGGER-féle mellpasztillák. Doboza 1 és 2 kor. (Bróba doboz 50 fillér.) Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Főraktár: Nádor gyógyszerár, Budapest, VI., Váczi-körut 17.

IRODALOM.

— **Rákóczi-émlékfüzet.** II. Rákóczi Ferenc és bujdosótársainak hazahozatala alkalmával rendezendő országos ünnepségekből a tanintézetek is kiveszik a maguk részüket. Szerte a hazában oly nagyszabású iskolai ünnepélyeket tartanak, melyek alkalmasak a zsenge nemzedék — e jövődö Magyarország — szívében. lelkében fölébreszteni, ápolni, erősíteni a haza és a haza nagyjai iránti olthatatlan szeretetet; emlékébe vésní a nemzeti martírok neveit, martiromságuk történetét, hogy tanulja tisztelni, szeretni, áldani az ősök emlékét s imádni a hazát, a melynek határain kívül nincs számunkra hely...

Hogy e rendezendő iskolai ünnepélyek programja mennél gazdagabb, mennél egyöntetűbb legyen, hogy az aránylag rövid előkészületi időt mind a tanfériak, mind pedig a tanulók jobban fölhasználhassák, munkáját megkönnyítsék; a tankönyvvállalatairól országszerte ismert **P o l a t s e k - f é l e k ö n y v k e r e s k e d é s (T e m e s v á r)** ugy az elemi, a polgári és középiskolák igényeinek megfelelő s rendkívül gazdag tartalmu „**R á k ó c z i - e m l é k f ü z e t**“-eket adott ki. A füzetkéket a vallás- és közoktatásügyi miniszter 36.791. sz. a. k. rendelete alapján Szeghalmi Gyula plg. isk. tanár állította össze, kinek nem egy tudományos és szépirodalmi munkájáról volt már alkalmunk lapunk hasábjain megemlékezni.

Tájékoztatóul felsoroljuk a füzetkék tartalmának főbb pontjait:

1. 2—4 h a n g r a l e t e t t d a l o k: Nagy majthényi sikon, — Rákóczi, — Őszi harmat után, — Balogh Ádám nótája, — Kurucz dal 1705, Kurucz tábori dal — Bujdosók dal 1710, — Csinom Palkó stb.

2. Próza: Rákóczi szelleméhez. R. emlékezete. Két szabadságharcz. A tárogtó regéje. Zrinyi Ilona. A bujdosók sirjai. Emlékbeszéd. Két szégyentörvény. Kurucz fufang. A Rákóczi-kor nevezetesebb eseményei stb. Ezenkívül 16 szebbnél-szebb k ö l t e m é n y s a szöveget kíséző 12 kép.

Miután tehát ugy a valamint a középiskolai kiadás felőleli a Rákóczi-ünnepélyek programjának teljes anyagát; e füzetkéket melegen ajánljuk n e m e s u p á n a tanfériak, de a Rákóczi-ünnepélyeket rendező különféle egyesületek, társulatok s

általában a nagyközönség különös figyelmébe.

Közbiztonság. Nem tudjuk mi okból s ki tette azt a megbotránkoztató alávalóságot, ki lapunk volt szerkesztőjének háza kapuját e hó 15-én elvitte s összetörve a Kremzír háza melletti bika rétre dobta. Valóban gyalázat s mélyen megbotránkoztató eset ez, ami Bareson a legjárta helyen történik. Hát mire való a minden öt hében drágán fizetett órség?

Közgazdaság.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, Budapest heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacról. Budapest, 1906. okt. 18-án

Ambar az internacionális értékek árfolyamai az elmúlt héthez képest csak lényegtelen eltéréseket mutatnak, mégis már kifejezésre jut a tőzsdének szilárd alaphangulata, amennyiben a helyi értékek iránti kereslet mindinkább nagyobb mérveket ölt, anélkül, hogy a kínálat avval lépést tartana.

A közönség figyelmébe főleg azon vállalatok részvényei felé irányul melyek az ipari téren mutatkozó fellendülésből előreláthatólag elsősorban fognak előnyt húzni és idesorolható mindenekelőtt a gépgyárak, melyek csaknem kivétel nélkül rendkívüli mértékben vannak foglalkoztatva. Mértékadó körökben azon vélemény uralkodik, hogy az iparnak kedvező conjunktúrája tartós jellegű lesz és ebből kifolyólag a gépgyári, valamint a vas-és szénbánya papiroknak további szilárd irányzatát valószínűnek tartják. Ugyancsak kedvezően itélik meg a téglá értékek áralakulásának kilátásait, fetéve hogy az építkezés szünetelését okozó munkás kizárás befejezést nyer; ugy hírlík, hogy ezen irányban nemsokára kedvező megoldás várható.

A lefolyt héten nagy forgalom volt szilárd irányzat mellett a Ganz gyári részvényekben, valamint a fegyvert és gépgyár részvényeiben is, mely utóbbi társaság gépgyári osztálya értesüléseink szerint már magában véve a lefolyt évre megfelelő jövedelmet biztosít a társaságnak.

A Budapest-Szt-Lőrinczi téglagyár részvényeket beavatott oldalról vásárolták, és tekintettel azon körülményre, hogy ezen vállalatnak ugy a lefolyt évi, valamint a kilátás a jövőre rendkívül kedvező, azt hiszik, hogy a részvények áremelkedése tovább fog fejlődni.

A befektetési értékek piacán a pénzdrágaság folytán depresszeódi uralkodik, és különösen a 4 százalékos záloglevelek különböző nemei csak alacsonyabb árfolyamok mellett keltek el.

A sorjegypiaczon szintén kedvtelen a hangulat, és ámbár általános azon nézet, hogy a magyar jelzáloghitelbank conversionális sorsjegyei iránt a karácsonyi 1 millió koronás huzáshoz nagy szükséglet fog mutatkozni, mégis ezen sorsjegyen is némi árhanatlanás állott be.

Az elmúlt hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők:

	okt. 10	okt. 17
4 százalékos magy. kor. járadék	95.—	94.80
magy. hitel részv.	813	812.75
magy. jelz. hitelb. részv.	517.50	513.75
Ganz féle vasöntd és gépgy. részvény	3110.	3222 50
magy. jelzáloghitelb conversionális sorsjegy	132.50	131.75

Sirkoszoruk!

A legnagyobb választékban és feltűnő olcsó árakban csakis a

Szilágyi György

Könyvnyomda, könyvkötészet, könyv, papír és diszmáru
Kereskedésében Barestelepen
 kapható **1 kor-tól 16 koronaig**; továbbá többféle színben és árban
 szállagok, fodrott aranyrojtok és aranybetűk.

Vidéki megrendelések lelkiismeretesen pontosan és bámulatos olcsó árakban eszközöltetnek.

Továbbá ajánlom az újonnan berendezett **papirkereskedésemet**, melyben mindennemű finom levélpapírosok kaphatók u. m. gazetták, mappák, kereskedelmi stb. féle borítékok minden színben és árban, színes selyem papírok, névjegyek, emlékkönyvek, ima könyvek, egyes kötetekben regénykönyvek, továbbá írószerek stb.

Könyvkötészeti munkákat díszes és mindenféle kiállításokban és azonnali készítésre elfogadom.

Szíveskedjék kérem becses megrendeléseivel bizalommal hozzám fordulni, igyekezni fogok, hogy a megtisztelő szíves bizalmat a legfigyelmesebb kiszolgálással megháláljam.

Magamat becses jó indulatába ajánlva kérem jóakaró pártfogását.

Hazafias tisztelettel

Szilágyi György

könyvnyomda, könyvkötészet, könyv, papír, és diszmáru kereskedése

VASUTI MENETREND.

Bacsra érkezik:

Pácsról	délelőtt	10 óra	30 perc
"	délután	4 "	50 "
"	este	8 "	39 "
Kanizsáról	délelőtt	7 "	11 "
"	délután	5 "	15 "
"	este	8 "	12 "
Pakráczról	délelőtt	10 "	53 "
"	este	8 "	05 "
Somogy-Szobbról	délben	12 "	30 "
"	este	9 "	— "
Kaposvárról	délelőtt	8 "	02 "
"	este	7 "	50 "

Bacsról indul:

Pácsra	reggel	7 óra	30 perc
"	délután	1 "	20 "
"	délután	6 "	5 "
Kanizsára	reggel	3 "	30 "
"	délelőtt	8 "	40 "
"	délelőtt	11 "	10 "
"	este	9 "	50 "
Pakráczra	délelőtt	8 "	10 "
"	este	5 "	30 "
Somogy-Szobbra	reggel	3 "	40 "
"	délután	1 "	30 "
Kaposvárra	reggel	3 "	18 "
"	este	5 "	34 "

A Szlatina felé közlekedő motorvonat indul

	reggel	2 óra	30 perc
	délelőtt	11 "	50 "
érkezik	reggel	7 "	50 "
	este	9 "	20 "

Ó jaj!



megfojt ez az
átkozott
köhögés!

Köhögés rekedtség és el-
nyálkásodás ellen gyors és
biztos hatásuk

Egger mellpastillái

az étvágyat nem rontják és
kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. 2 kor.

PRÓBA DOBOZ 50 fillér.

Éljen!



Egger mellpasz-
tilla csak hamar
meggyógyított

fő- és szétküldési raktár:

„N Á D O R” gyógyszertár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Bares: **Kohut Samuel.**

Barestelep: **Szónyi Richárd.**

Szigetvár: **Salamon György örökösei.**

Visy Sándor gyógyszertraktban.

Kapható:

2-26

**Végbél-,
Aranyér-,
Cukor-
betegeknek,**

gyermekgyasoknak és
csecsemőknek nélkülöz-
hetetlen.
Minden tisztaságot szerető em-
bernek feltétlen szükséges a
„ZÉRO” használata, mert ab-
szolut tiszta és kellemes érzést
nyer általa.

!! TISZTASÁG, EGÉSZSÉG !!
ZÉRO SZAB. HYGIENIKUS
 KLÓRETVATA

Meggátol minden horzsolást és infokéziót.
Használatban olcsóbb a papírnál.
Kapható mindenütt.
„ZÉRO” szabadalmazott vattaárugyár
Telefon 87-52. BUDAPEST. Telefon 87-52

2179

tk. 1906

III.

Árverési hirdetmény kivonat.

A szigetvári kir. járásbiróság mint telekönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Magyar Slavon kerül. tkp'ár és esatlakozott társai végrehajthatónak Gál Gábor baresi lakós végrehajtást szenvedő eilemi 73 kor. 92 fill. tőke követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék (a szigetvári kir. járásbiróság) területén lévő Bares községben fekvő a baresi 77 sz. tjbvben A. I. A. 324/a. 1489/135 hrsz. és aránylagos legelő-erdő illetőségre 327 koronában, a baresi 834 sz. tjbvben A. †. a. felvett 357/6 hrsz. udvar és kertre az árverést 1830 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906 évi október hó 22 napján délelőtti fél 12 órakor Bares község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 32 kor. 70 és 183 koronát készpénzben, vagy az 1881: LX. t-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvár 1906 évi augusztus hó 12 napján.

Batta

kir. járásbíró

Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém ezennel a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy alulírott **agyag-kályha** és **edény** készítő **üzletemet** áthelyeztem Bareson országut 137 szám alá, Oberitter Antal kárpitos ur házában hol minden e szakmába vágó általam készített **agyag-kályhák** többféle színben, ház-**diszitmények** különböző minőségben u. sz. háztetőre való **görbe cserepek** kétféle mintában, valamint **cserep-edények** és **virág-edények** allandóan és jutányos áron mindenkor kaphatók.

Ugy szintén **kályha átrakásokat** és **javitásokat** is méltányos áron minden időben elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel.

Lovrencsics Ferencz

agyag-kályha és edény-készítő.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy eddigi társamtól **Lovrencsics Ferencz** urtól különválva. — **Barcson**, — a **Tarnóczai-utczában 18.** szám alatti üzletemet saját nevem alatt tovább folytatom hol minden a szakmába vágó s általam készített tárgyak u. m. **agyag-kályhák** többféle színben **ház-diszitmények** különböző alakban, valamint **görbe cserepek** kétféle minőségben, továbbá **kerti vázák** és **virág állványok**, **ravatli diszitmények**, **cserepedények** és több e féle tárgyak allandóan és jutányos áron kaphatók.

Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Petrétei József

agyag-kályha és edény készítő.

H Kronsteiner Károly
cs. és kir. szab. Bécs, III L.,
Hauptstrasse 120.
M. kir. szab.

Homlokzat-festékek.

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban kilója 24 fillértől feljebb

1 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.

Mosható mázolások.

ugymint zománcz, homlokzatfesték, száraz és lapidon-festék, pépnemű 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.

Költségár négyszögméterenkint 5 f. Meglepő siker.

Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.